
 

 

 

 

 

 

 

19. Amtsperiode 
1.3.2025–28.2.2029 

 

 
 

PROTOKOLL 
 
der konstituierenden Sitzung des Landeskirchenparlaments vom 18. März 2025, 

18:30 Uhr, Landratssaal, Regierungsgebäude, Rathausstrasse 2, 4410 Liestal 
 

 
Total Abgeordnete 94 
 

Anwesende Abgeordnete 78 
 

Entschuldigt abwesende Abgeordnete 8 
 
Gabriele Schuldt, Arlesheim 

Gloria Tudisco, Birsfelden 
Christoph Ackermann, Burg 

Philipp Zeugin, Duggingen 
Ivo Canal, Liestal 

Marion Scalinci-Ackermann, Pastoral-
raum Am Blauen 
Bessy Purayampillil, Reinach 

Christian Stich, Zwingen 
 

Unentschuldigt abwesende Abgeordnete 0 
 
Vakante Abgeordneten-Sitze 8 

 
Mitglieder Rekurskommission  

 
Enrico Rosa 
Stephan Mathis 

Manuela Ilgen 
Dominique Erhart 

Landeskirchenrat  
 

Ivo Corvini-Mohn, Allschwil (bisher) 
Sergio Marelli, Birsfelden (bisher) 

Wanda Bürgin, Liestal (bisher) 
Silvan Ulrich, Pfeffingen (bisher) 
Joseph Thali-Kernen, Allschwil (bisher) 

Daniel Fischler, Allschwil (neu ab 
01.03.2025) 

 
Landeskirche Verwaltung  

 
Hans Portmann, Verwalter 
Christian Stephan, stv. Verwalter und 

Leiter Finanzen 
Mariella Paone, Assistentin des Verwalters  

Daniela Albin, Leitung Fachbereich 
Personal 
 

Stabsstelle Kommunikation und Öffentlich-
keitsarbeit   

Susanne Salvi, Leiterin Stabsstelle 
Kommunikation und Öffentlichkeitsarbeit 
 

Bischofsvikariat St. Urs  
 

Bischofsvikar Valentine Koledoye 
 
Gäste   

 
Presse   

 
Eva Meienberg, «Lichtblick» 
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17:30 Uhr  Eucharistiefeier in der Kirche Bruder Klaus, 
Rheinstrasse 20b, Liestal 

 
18:30 Uhr  Sitzung im Landratssaal, Regierungsgebäude, 

Rathausstrasse 2, Liestal 

 
Traktanden 

Eröffnung der 19. Amtsperiode (1. März 2025 – 28. Februar 2029) durch den bisherigen Präsidenten 
des Landeskirchenrates, Ivo Corvini-Mohn 

Wahl der Mitglieder des Wahlbüros und der Stimmenzählerinnen und Stimmenzähler  

3  Erwahrung der Wahlen in das Landeskirchenparlament 

3.1 Bericht und Antrag des bisherigen Büros des Landeskirchenparlaments (Vorlage Nr. 01/25) 

3.2 Anlobung der Abgeordneten 

Wahl des Büros des Landeskirchenparlaments (Vorlage Nr. 02/25) 

4.1 von 5 Mitgliedern 

4.2 der Präsidentin / des Präsidenten 

4.3 der Vizepräsidentin / des Vizepräsidenten 

4.4 der Protokollführerin / des Protokollführers 

5  Amtsübernahme durch die neu gewählte Präsidentin / den neu gewählten Präsidenten des 
Landeskirchenparlaments 

Protokoll der Herbstsynode vom 27. November 2024  

7 Wahl des Landeskirchenrats (Vorlage Nr. 03/25) 

7.1 von 6 Mitgliedern 

7.2 der Präsidentin / des Präsidenten 

7.3 Anlobung der Mitglieder des Landeskirchenrats 

8 Wahl der Rekurskommission der Landeskirche (Vorlage Nr. 04/25) 

8.1 von 3 Mitgliedern 

8.2 des Ersatzmitglieds 

8.3 der Präsidentin / des Präsidenten 

8.4 Anlobung der Mitglieder und des Ersatzmitglieds der Rekurskommission  

9 Wahl der Prüfungskommission (Vorlage Nr. 05/25) 

9.1 von 5 - 7 Mitgliedern 

9.2 der Präsidentin / des Präsidenten 

Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters in die Diözesankonferenz des Bistums Basel  
(Vorlage Nr. 06/25) 

Diverses 
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1. Begrüssung 
   

 
Ivo Corvini-Mohn, bisheriger Präsident  
des Landeskirchenrates, begrüsst um 18:35 Uhr, gemäss § 18 Abs. 2 der 

Kirchgenverfassung (KiV), die Mitglieder des Landeskirchenparlaments, die zu 
wählenden Mitglieder des Landeskirchenrates, den Vertreter des Bischofs, 

Bischofsvikar Valentine Koledoye, die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der 
Landeskirche, Hans Portmann, Verwalter, Christian Stephan, stv. Verwalter und 
Leiter Finanzen, Mariella Paone, Assistentin des Verwalters, Daniela Albin, Leitung 

Fachbereich Personal, Susanne Salvi, Leiterin Stabsstelle Kommunikation und 
Öffentlichkeitsarbeit sowie Eva Meienberg von «Lichtblick» zur konstituierenden 

Sitzung. 
In der Verfassung der Römisch-katholischen Landeskirche (KiV) § 12 und 13 sind 

der Zweck und die Aufgaben der Landeskirche klar geregelt. Nicht nur Sinn und 
Zweck sind jedoch wichtig, auch das Bekenntnis zu unserer Konfession und unserer 
Kirche im «Credo», unserem Glaubensbekenntnis. Das lateinische Wort credere 

stammt von cor dare: «das Herz geben/schenken». Das soll der innere Antrieb sein, 
sich im Landeskirchenparlament und für die Kirche einzusetzen, auch wenn es in 

der Kirche nicht immer nur um den Glauben geht, da Strukturen oft 
überhandnehmen können. Die vielen Missbrauchsfälle sind heute eine grosse Last in 
unserer Kirche, diese dürfen nicht länger vertuscht werden, denn Vertuschung 

schadet unserer Kirche sehr. Er wünscht allen Abgeordneten den inneren Antrieb, 
um dieses Amt offen auszuführen und dankt allen für ihre Bereitschaft. 

 
Es sind 8 Entschuldigungen eingegangen. 
 

Beschlussfähigkeit. Es wird festgestellt, dass das Landeskirchenparlament 
gemäss § 7 der Geschäftsordnung beschlussfähig ist. 

 
Digitale Aufzeichnung. Die heutige Sitzung wird zur Erstellung des Protokolls 
digital aufgezeichnet. Die Datenträger werden nach Genehmigung des Protokolls 

gelöscht. Gemäss § 20 Abs. 2 der Geschäftsordnung muss das 
Landeskirchenparlament über die Aufnahme beschliessen. 

 
://: Der digitalen Aufzeichnung wird einstimmig zugestimmt. 
 

://: Die Traktandenliste wird genehmigt. 
 

 
2 Wahl der Mitglieder des Wahlbüros und der Stimmenzählerinnen und 

Stimmenzähler 

   
 

://: Gewählt werden: 
 - Georg Hammann, Kirchgemeinde Binningen-Bottmingen 
 - Roland Kobler, Kirchgemeinde Reinach 

 - Isabelle Maurer, Kirchgemeinde Pfeffingen 
 

 
3 Erwahrung der Wahlen in das Landeskirchenparlament 

3.1 Bericht und Antrag des bisherigen Büros des 
Landeskirchenparlaments (Vorlage Nr. 01/25) 

 3.2 Anlobung der Abgeordneten 
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3.1 Bericht und Antrag des bisherigen Büros des 
Landeskirchenparlaments (Vorlage Nr. 01/25) 

 
Gemäss § 4 Abs. 2 der Geschäftsordnung des Landeskirchenparlaments vom 12. 
Dezember 1977 hat das bisherige Büro des Landeskirchenparlaments die Wahlakten 

über die Neuwahl der Abgeordneten in das Landeskirchenparlament zu prüfen und 
zuhanden der konstituierenden Sitzung des Landeskirchenparlaments Bericht und 

Antrag zu stellen. 
 
Das Büro des Landeskirchenparlaments hat die Wahlakten geprüft. Das Büro des 

Landeskirchenparlaments stellt fest, dass – vorbehältlich der nachfolgenden 
Ausführungen - die Wahlen vorschriftsgemäss durchgeführt worden sind. 

Beschwerden gegen die durchgeführten Wahlen wurden keine eingereicht. 
Folgende Vorbehalte werden angebracht: 

 
1. In den Kirchgemeinden Binningen-Bottmingen, Pratteln-Augst und 

Therwil/Biel-Benken haben die Kirchgemeindeversammlungen noch je ein 

Mitglied aus dem Kirchgemeinderat in das Landeskirchenparlament zu wählen 
(vgl. § 16 Abs. 3 der Verfassung der Landeskirche). Diese Voraussetzung ist 

bei Mirela Hozjan (Binningen-Bottmingen), Rosa Calicchio (Pratteln-Augst) 
und Patricia Hacker (Therwil/Biel-Benken) nicht erfüllt, da diese gemäss den 
eingereichten Unterlagen lediglich vom Kirchgemeinderat delegiert wurden. 

Die erwähnten drei Sitze bleiben bis zu einer Nachwahl vakant. 
 

2.  Die Kirchgemeinde Liestal hat lediglich 7 statt 8 Personen in das 
Landeskirchenparlament gewählt. Der noch nicht besetzte Sitz gilt bis zu 
einer Nachwahl als vakant. Die Kirchgemeinde Therwil/Biel-Benken hat drei 

vakante Plätze. Der Platz des Pastoralraums Hardwald am Rhy ist bis zu einer 
Nachwahl ebenfalls vakant. 

 
Das Büro des Landeskirchenparlaments stellt dem Landeskirchenparlament den 
Antrag, die Wahlen mit Ausnahme der erwähnten Vorbehalte als gültig zu erklären: 

 
://: Das Landeskirchenparlament erklärt einstimmig die Wahlen in das 

Landeskirchenparlament für die Amtsperiode vom 01.03.2025 bis 28.02.2029 
für gültig mit Ausnahme der erwähnten Vorbehalte. 

 

3.2 Anlobung der Abgeordneten 
 

Der bisherige Präsident des Landeskirchenrates, Ivo Corvini-Mohn, nimmt gemäss § 
5 Abs. 1 der Geschäftsordnung des Landeskirchenparlaments die Anlobung der 
Abgeordneten des Landeskirchenparlaments vor. Die Abgeordneten erklären 

stehend: «Ich gelobe es». Er gratuliert den gewählten Abgeordneten zur Neu- und 
Wiederwahl. 

 
 
4. Wahl des Büros des Landeskirchenparlaments (Vorlage Nr. 02/25) 

 4.1  von 5 Mitgliedern 
 4.2  der Präsidentin / des Präsidenten 

 4.3  der Vizepräsidentin / des Vizepräsidenten 
 4.4  der Protokollführerin / des Protokollführers 

   
 
4.1  Wahl von 5 Mitgliedern 

  Für die Wahl des Büros des Landeskirchenparlaments stellen sich folgende 
fünf Personen zur Verfügung: 
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 1. Béatrix von Sury d‘Aspremont, Reinach, (bisher) 
 2. Beat Siegfried, Münchenstein, (bisher) 

 3. Franziska Baumann, Muttenz, (bisher) 
 4. Jeanne Locher, Münchenstein, (bisher) 
 5. Denise Pfäffli, Pratteln-Augst, (bisher) 

 
://:  Folgende Personen werden in stiller Wahl mit Applaus gewählt: 

 1. Béatrix von Sury d‘Aspremont, Reinach, (bisher) 
 2. Beat Siegfried, Münchenstein, (bisher) 
 3. Franziska Baumann, Muttenz, (bisher) 

 4. Jeanne Locher, Münchenstein, (bisher) 
 5. Denise Pfäffli, Pratteln-Augst, (bisher) 

 
 

4.2 Wahl der Präsidentin / des Präsidenten 
 
://:  Béatrix von Sury d‘Aspremont, Reinach (bisher) wird mit Applaus als 

Präsidentin des Landeskirchenparlaments gewählt. 
 

4.3 Wahl der Vizepräsidentin / des Vizepräsidenten 
 
://: Beat Siegfried, Münchenstein (bisher) wird mit Applaus zum Vizepräsidenten 

des Landeskirchenparlaments gewählt. 
 

4.4 Wahl der Protokollführerin / des Protokollführers 
 
://:  Franziska Baumann (bisher) wird mit Applaus als Protokollführerin des 

Landeskirchenparlaments gewählt. 
 

 

5 Amtsübernahme durch die neugewählte Präsidentin / den 

neugewählten Präsidenten des Landeskirchenparlaments 

   
 
Béatrix von Sury d‘Aspermont, wiedergewählte Präsidentin des 

Landeskirchenparlaments 
begrüsst den Bischofsvikar Valentine Koledoye, die Kandidierenden für den 

Landeskirchenrat, die Mitarbeitenden der Landeskirche sowie Eva Meienberg von 
«Lichtblick». Sie dankt für das ausgesprochene Vertrauen im Namen des Büros des 

Landeskirchenparlaments für die Wahl. Den Abgeordneten dankt sie für die 
Bereitschaft zum Mitwirken im Parlament. 
Das duale System in unserer Kirche erlaubt Vielfalt und die Möglichkeit, die Kirche 

in unserem Kanton mitzugestalten. 
Folgenden Rat unseres Nationalheiligen, Nikolaus von Flüe, gibt sie mit auf den Weg 

für die neue Amtsperiode: «Darum sollt ihr darauf achten, dass ihr aufeinander 
hört, dabei sei euch die Weisheit das Allerliebste, denn mit ihr verläuft alles zum 
Besten». 

 
 

6 Protokoll der Herbstsynode vom Montag, 27. November 2024 

   
 

://:  Das Protokoll wird einstimmig genehmigt und der Verfasserin Franziska 
Baumann verdankt. 
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7 Wahl des Landeskirchenrats (Vorlage Nr. 03/25) 
 7.1 von 6 Mitgliedern 

 7.2 der Präsidentin / des Präsidenten 
 7.3 Anlobung der Mitglieder des Landeskirchenrats 
   

 
7.1 Wahl von 6 Mitgliedern 

 
Folgende Personen stellen sich zur Wahl zur Verfügung: 
 

davon eine Person, die nicht der Pastoralraumkonferenz auf dem Gebiet der 
Landeskirche angehört (siehe KiV §22 Abs. 2) 

 
1. Ivo Corvini-Mohn, Allschwil (bisher) 

2. Sergio Marelli, Birsfelden (bisher) 
3. Wanda Bürgin, Liestal (bisher) 
4. Silvan Ulrich, Pfeffingen (bisher) 

5. Joseph Thali-Kernen, Allschwil (bisher) 
 

davon ein Mitglied aus den Pastoralraumkonferenzen auf dem Gebiet der 
Landeskirche (siehe KiV §22 Abs. 2) 
 

6. Daniel Fischler, Allschwil (neu) 
 

Die Wahl der Mitglieder des Landeskirchenrates müssen gemäss der 
Geschäftsordnung des Landeskirchenparlaments § 41, Absatz 4, geheim erfolgen. 
 

://:  Folgende Personen sind gewählt: 
 1. Ivo Corvini-Mohn, Allschwil, (bisher) 74 

 2. Sergio Marelli, Birsfelden (bisher) 77 
 3. Wanda Bürgin, Liestal (bisher) 76 
 4. Silvan Ulrich, Pfeffingen (bisher) 73 

 5. Joseph Thali-Kernen, Allschwil (bisher) 72 
 6. Daniel Fischler, Allschwil (neu) 75 

  Andere 2 
 
7.2  Wahl der Präsidentin / des Präsidenten 

 
://:  Ivo Corvini-Mohn, Allschwil, (bisher) wird mit grossem Mehr als Präsident des 

Landeskirchenrates gewählt. 
 
7.3 Anlobung der Mitglieder des Landeskirchenrats 

 
Die Präsidentin des Landeskirchenparlaments, Béatrix von Sury d‘Aspremont, 

nimmt gemäss § 5 Abs. 2 der Geschäftsordnung und § 9 der KiV die Anlobung der 
Mitglieder des Landeskirchenrates vor.  
Sie gratuliert den gewählten Mitgliedern des Landeskirchenrates zur Neu- und 

Wiederwahl.  
 

8 Wahl der Rekurskommission der Landeskirche (Vorlage Nr. 04/25) 
 8.1 von 3 Mitgliedern 

 8.2 des Ersatzmitglieds 
 8.3 der Präsidentin / des Präsidenten 
 8.4 Anlobung der Mitglieder und des Ersatzmitglieds der 

Rekurskommission 
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8.1 Wahl von 3 Mitgliedern 
 

://:  Folgende Personen werden in stiller Wahl und mit Applaus gewählt: 
 1. Enrico Rosa, lic. iur., Pratteln, (bisher) 
 2. Manuela Illgen, lic. iur., Pratteln, (bisher) 

 3. Stephan Mathis, lic. iur. Arlesheim, (bisher) 
 

8.2 Wahl des Ersatzmitglieds 
 
://:  Dominique Erhart, lic. iur., Oberwil (bisher), wird als Ersatzmitglied mit 

Applaus gewählt. 
 

8.3 Wahl der Präsidentin / des Präsidenten 
 

://: Enrico Rosa, lic. iur., Pratteln, (bisher) wird in stiller Wahl und mit Applaus 
 gewählt. 
 

8.4  Anlobung der Mitglieder der Rekurskommission 
 

Die Präsidentin des Landeskirchenparlaments, Béatrix von Sury d‘Aspremont, 
nimmt gemäss § 5 Abs. 2 der Geschäftsordnung und § 9 der KiV die Anlobung der 
Mitglieder der Rekurskommission vor. Die Mitglieder erklären: «Ich gelobe es». Sie 

gratuliert den gewählten Mitgliedern für die Wiederwahl. 
 

 
9 Wahl der Prüfungskommission der Landeskirche (Vorlage Nr. 05/25) 
 9.1  von 5 - 7 Mitgliedern 

 9.2 der Präsidentin / des Präsidenten 
   

 
9.1  Wahl von 5 - 7 Mitgliedern 
 

Folgende Personen stellen sich zur Wahl in die Prüfungskommission zur Verfügung: 
1.  Nadja Bergamasco, Sissach (bisher) 

2.  Erich Fischer, Allschwil (bisher) 
3.  Peter Kresta, Füllinsdorf (bisher) 
4.  Nicole Schaub Thüring, Ettingen (bisher) 

5.  Jörg Schwander, Laufen (bisher) 
6.  Denis von Sury d’Aspremont, Reinach (bisher) 

7.  Hanspeter Imhasly, Aesch (neu) 
 
://:  Folgende Personen werden mit Applaus gewählt: 

 1.  Nadja Bergamasco, Sissach (bisher) 
 2.  Erich Fischer, Allschwil (bisher) 

 3.  Peter Kresta, Füllinsdorf (bisher) 
 4.  Nicole Schaub Thüring, Ettingen (bisher) 
 5.  Jörg Schwander, Laufen (bisher) 

 6.  Denis von Sury d’Aspremont, Reinach (bisher) 
 7.  Hanspeter Imhasly, Aesch (neu) 

 
9.2 Wahl der Präsidentin / des Präsidenten 

 
://: Erich Fischer, Allschwil (neu, bisher Mitglied), wird in stiller Wahl mit Applaus 

gewählt. 
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10 Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters in die Diözesankonferenz 

des Bistums Basel (Vorlage Nr. 06/21) 

   

«Die Bischofswahl läuft im Bistum Basel nach einem weltweit fast einzigartigen 
Prozedere ab und beruht auf dem Konkordat vom 26. März 1828. In der Regel 

werden Bischöfe in der römisch-katholischen Kirche vom Papst ernannt, im Bistum 
Basel erfolgt die Wahl jedoch durch das Domkapitel mit Mehrheitsentscheid – dem 

Vatikan kommt ein nachträgliches Bestätigungsrecht zu. Kann dieser der Wahl nicht 
zustimmen, weil die Wahl nicht nach kanonischen Regeln erfolgt oder der Gewählte 
nicht mit den kanonischen Eigenschaften ausgestattet ist, kommt es zu einer neuen 

Wahl.  
Das Domkapitel des Bistums Basel erstellt eine 6-er-Liste mit Bischofskandidaten. 

Diese wird der Diözesankonferenz vorgelegt. Die Diözesankonferenz kann 
Kandidaten mit Begründung als «non grata» erklären. Die definitive Wahl erfolgt 
anschliessend durch das Domkapitel.  

Die Diözesankonferenz setzt sich aus je einem Mitglied der 10 Kantonsregierungen 
und je einem Mitglied der katholischen Kantonalkirchen zusammen». 

 
Zur Wahl stellt sich Ivo Corvini-Mohn, Präsident der Landeskirche (bisher), als 
Vertretung in die Diözesankonferenz des Bistums Basel zur Verfügung. 

 
://: Ivo Corvini-Mohn, Allschwil, wird mit Applaus als Vertreter in die 

Diözesankonferenz des Bistums Basel gewählt. 
 
 

13 Diverses 

   

 
Erich Fischer, Präsident der Prüfungskommission 
dankt seinem Vorgänger Viktor Lenherr für die jahrelange, zuverlässige und 

kompetente Arbeit, wünscht ihm alles Gute und überreicht ihm ein Geschenk. 
Viktor Lenherr bleibt weiterhin Mitglied des Landeskirchenparlaments. Es war nicht 

einfach für ihn, eine Nachfolge zu finden. Zum Schluss hat sich aber alles gut 
gefügt. Béatrix von Sury d’Aspremont, Präsidentin des Landeskirchenparlaments, 
schliesst sich dem Dank an. 

 
Béatrix von Sury d’Aspremont, Präsidentin des Landeskirchenparlaments 

wünscht allen eine schöne und besinnliche Fastenzeit und frohe Ostertage und 
schliesst die Sitzung mit den Worten von Papst Franziskus, die gerade in dieser 
schwierigen Zeit sehr wichtig sind: «Lasst uns um Frieden beten: Frieden in der 

Welt und in jedem unserer Herzen». 
 

 
Nächste Sitzungen des Landeskirchenparlaments am  
Mittwoch, 18. Juni 2025, 18:00 Uhr, in Münchenstein, 

Donnerstag, 4. Dezember 2025, 18:00 Uhr, in Aesch. 
 

Ende der Versammlung: 19:47 Uhr. 
 
Muttenz, 20. März 2025 

 
Für das Protokoll: 

 
Franziska Baumann 

Protokollführerin 


